

别让文物古迹默默“流泪”

新闻回顾

2013年3月6日 星期三 编辑:李婷婷 组版:刘亮

三百年老屋屋顶雨夜中坍塌

“孙家大院”破损严重,亟待修缮



孙家大院屋顶上,瓦砾被雨水冲得四处飞溅,屋顶坍塌的惨状。

破落老屋 亟待修缮

薛城区孙家大院位于薛城区陶庄镇西仓村,是枣庄市重点文物保护单位。这座始建于明末清初的古宅,因年久失修,房屋破败不堪。2011年8月,一场大雨过后,这座有着300多年历史的古建筑,屋顶瓦砾被雨水冲得四处飞溅,部分房屋甚至发生坍塌。

孙家大院是薛城区陶庄镇西仓村的一座古建筑,始建于明末清初,距今已有300多年的历史。这座古建筑占地面积10余亩,房屋30余间。在采访中了解到,“孙家大院”属北方典型的套院“一院三进”建筑。无论是从规模,还是从建筑风格都是在鲁南地区少见的。

2011年8月,一场大雨过后,记者曾去采访过,关于屋顶坍塌的事,当时薛城区陶庄镇文物管理工作人

老屋屋顶雨夜坍塌

8月3日,记者来到薛城区陶庄镇西仓村,看到孙家大院屋顶坍塌的惨状。雨水从破旧的房檐上倾泻而下,屋顶的瓦砾被冲得四处飞溅。孙家大院是一座有着300多年历史的古建筑,因年久失修,房屋破败不堪。2011年8月,一场大雨过后,这座有着300多年历史的古建筑,屋顶瓦砾被雨水冲得四处飞溅,部分房屋甚至发生坍塌。

建筑风格鲁南少见

孙家大院是薛城区陶庄镇西仓村的一座古建筑,始建于明末清初,距今已有300多年的历史。这座古建筑占地面积10余亩,房屋30余间。在采访中了解到,“孙家大院”属北方典型的套院“一院三进”建筑。无论是从规模,还是从建筑风格都是在鲁南地区少见的。



2011年8月底,三百年老屋屋顶雨夜中坍塌。

员李涛表示,孙氏故宅目前由孙家后代来看护,现在不可能派驻专人看管院落。但是如果发现有人破坏院落建筑,村民可以向公安机关报案。

2012年7月11日,记者再次来到“孙家大院”看到,古宅历经几百年沧桑,早已失去了原来的模样,院内杂草丛生,房屋破烂不堪,几乎无一间完整的房屋。孙思海说,除了自然原因外,也有人恶意破坏。

负责看护大院的孙思海表示,屋顶坍塌后,他曾向文物保护部门反馈了这一情况。2011年9月2日,枣庄市、薛城区和乡镇上的文物管理人员来到“孙家大院”,也商讨了相关事情。但是相关人员曾向孙思海表示,如果进行修缮,目前也只能维修坍塌的部分,对于其他损毁的房

间还没有修缮计划。作为有300多年历史的老房子,希望孙家大院能够得到妥善修缮,并将这种带有明清风格的建筑保留下去。

枣庄市文物管理办公室主任周传臣告诉记者,目前山东省具有维修资质的单位只有4家,且均不在枣庄,因而马上维修并不现实。根据《文物保护法》中属地管理、分级负责的原则,会责成薛城区和陶庄镇文管单位拿出维修方案。

薛城区政府部门的一名工作人员向记者透露,自从孙家大院被列为市级文物保护单位之后,相关的维修资金也正在申请之中,并且政府也鼓励孙家后裔进行私人捐款拓展资金来源。古建筑的修葺需要有资质的单位进行妥善维修,现在也正在积极协调。

去年雨季坍塌,前几天下雨屋顶往下掉石料

孙家大院风雨中摇摇欲坠

去年雨季坍塌,前几天下雨屋顶往下掉石料。孙家大院风雨中摇摇欲坠。孙家大院是一座有着300多年历史的古建筑,因年久失修,房屋破败不堪。2011年8月,一场大雨过后,这座有着300多年历史的古建筑,屋顶瓦砾被雨水冲得四处飞溅,部分房屋甚至发生坍塌。



孙家大院风雨中摇摇欲坠。

每到雨季,屋顶墙壁都往下掉石料

孙家大院是一座有着300多年历史的古建筑,因年久失修,房屋破败不堪。2011年8月,一场大雨过后,这座有着300多年历史的古建筑,屋顶瓦砾被雨水冲得四处飞溅,部分房屋甚至发生坍塌。

建筑风格属“一院三进”式

点评

管理虽难但也要问

从现实情况来看,古建筑群年久失修、损坏严重,对这些文物的修复和保护都需要较大的资金投入,虽然管理上存在难度,但一定要有人管,所以政府应该加大对文物保护的资金投入。其实在古建筑群的保护上,政府可以让包括村民在内的社会力量参与其中,政府保护扶持,社会力量也能从中受益。保护文物古迹,需要一代代人的努力保护,若干年后它将成为后代的宝贝。

薛城区陶庄镇文物管理工作人

滕州市界河镇

小土豆 大产业

界河镇是中国马铃薯之乡的核心区,春秋两季马铃薯12万亩,主要采取“两薯一粮”种植模式,亩均效益万元以上。去年全镇农民人均纯收入突破万元大关,户均储蓄12万元,位居全市前列。先后被评为中国果菜百强乡镇、中国最具特色农业十佳乡镇,枣庄市“一镇一业”先进镇,“滕州马铃薯”被评为中国农产品区域公用品牌价值百强。

近年来,该镇把马铃薯产业摆在农业农村经济更加突出的位置,以农业增效、农民增收为目标,以市场为导向,科学规划,突出重点,逐步扩大马铃薯生产总体规模,加快提升产业整体实力,努力把马铃薯产业做大做强,使之成为该镇的支柱产业、富民产业、品牌产业。

该镇着力加强产业政策体系、种薯供应体系、科技创新体系,不断夯实马铃薯产业发展基础,坚持有利于马铃薯产业发展的重大项目向核心区集中,扶持“菜篮子”生产的政策措施向核心区倾斜。高标准建设组织培养中心和种薯扩繁基地,提高扩繁产量和质量,优化品种和品质结构,支持脱毒种薯扩繁机构完善设施,提高生产能力,力争原原种扩繁规模达到500万粒,脱毒良种普及率达到100%。

该镇着力推动马铃薯专业化、规模化、标准化、集约化发展。全镇95%的农户从事马铃薯产业,马铃薯专业村达到60个,年产马铃薯40万吨,鼓励企业和农户在依法、自愿、有偿的前提下,实行土地承包经营权有序流转,壮大规模经营。实行良种化、规模化科学种植,提高单产,改善品质,采用配方施肥、节水灌溉、机械化、双膜及三膜拱棚等先进栽培技术,设施化栽培面积达到6万亩,大力开展马铃薯高产创建,单产水平连续四年居全国首位。健全农产品质量安全监管体系,发展有机马铃薯基地800亩、绿色马铃薯基地2万亩,统一实行技术指导、农资供应、专业化防治。

该镇不断加强马铃薯批发市场和储藏设施建设,提高马铃薯周转、集散、运输服务能力,培育发展一批主要从事马铃薯经销的公司、专业组织和营销大户,提高销售组织化程度。支持营销组织建立原料基地,实行定向生产、配套服务,实施龙头企业带动战略,重点培育一批产品效益好、辐射带动强、发展潜力大的加工企业。改善马铃薯储藏、包装、运输条件和技术,实现优质优价,提升产品附加值。加强对农技人员、示范农户和企业员工的技术培训,增强品牌意识,支持注册产品商标和申请地理标志产品保护,加强马铃薯产业和产品宣传推介,提高产品知名度和市场影响力,扩展马铃薯消费市场。目前,已有12家企业建立订单基地,各类营销组织发展到367家,打入家乐福、物美等大型超市,成为世博会特供产品、东方航空配餐食品,产品远销16个国家和地区,出口量达60%以上。

(通讯员 王健 王延华 张令军 张成斗)